
Prešov čaká posledné mestské zastupiteľstvo tohto
roka – o čom budú rozhodovať poslanci?
V Prešove sa v utorok 10. decembra uskutoční posledné zasadnutie mestského zastupiteľstva v roku 2024.
Pôjde o zrejme najdlhšie trvajúce zastupiteľstvo v tomto roku, na ktorom sa v 33-bodovom programe bude
schvaľovať napríklad aj budúcoročný rozpočet či úprava daní a miestnych poplatkov. Posledné tohtoročné
rokovanie mestských poslancov sa navyše výnimočne uskutoční v utorok, nakoľko už v stredu vyráža
prešovská delegácia na čele s primátorom mesta do Bruselu oficiálne  prevziať titul Európske mesto športu
pre rok 2025.V úvode decembrového zastupiteľstva mesta sa poslanci budú zaoberať bodom, v ktorom by
mali odhlasovať väčšiu kontrolu v obchodných spoločnostiach mesta. „V minulosti sme tu mali prípad, keď
konateľ mestskej firmy požičal peniaze tejto mestskej spoločnosti súkromnej firme, v ktorej bol zároveň
spolumajiteľom a koncovým užívateľom výhod. Toto je absolútne nemysliteľné a nemorálne správanie,
avšak, pravidlá v zakladateľských dokumentoch obchodných spoločností mesta sa odvtedy nijako nemenili.
Potrebujeme úplne zamedziť čo i len potenciálnu možnosť na takéto konanie do budúcnosti,“ uviedol k
jednému z prvých bodov utorkového rokovania primátor mesta Prešov František Oľha.Prešovských
mestských poslancov čaká na utorkovom 17. zasadnutí mestského zastupiteľstva neľahká úloha – schváliť
rozpočet mesta na rok 2025. Práve nasledujúci rok bude za posledné obdobie patriť pre mesto k ekonomicky
tým najťažším. „Naplno nás dobehnú konsolidačné opatrenia štátu. Zvýšená DPH, transakčná daň, ale
napríklad aj zmeny vo financovaní materských škôl či nová legislatíva o triedení textilného odpadu. Nášmu
mestu každoročne rastú náklady, no, už tretí rok po sebe nám klesajú príjmy z podielových daní. Takto vážne
na tom neboli mestské financie ani počas ekonomickej krízy v roku 2008. Verím, že všetci kolegovia v
mestskom zastupiteľstve si uvedomujú, že nás čaká ťažký rok a musíme sa snažiť ťahať za jeden povraz viac
ako kedykoľvek predtým,“ povedal primátor Oľha.Rozpočet mesta na rok 2025 je v príjmovej aj výdavkovej
časti zostavený v sume 154 698 646 €.Súčasťou programu utorkového zastupiteľstva bude aj investičný plán
mesta na najbližšie roky. Dobrou správou podľa primátora mesta je, že 75 percent investícií už je schválených
a sú pri nich pripravené projektové zámery. Pri niektorých sa zatiaľ pripravujú, pri iných už mesto má podané
žiadosti o nenávratné finančné príspevky, ktoré môžu mestu pomôcť projekty financovať z externých zdrojov
a nezaťažiť tak rozpočet mesta. „Hovoríme tu o projektoch, ktoré už majú stavebné povolenia a projektové
dokumentácie. Chystáme sa opraviť most na ulici Jána Pavla II. a na Bajkalskej, ako aj búracie práce a
opravy na ďalších štyroch mostoch v rámci mesta. V pláne investícií je aj kompletná výmena zelene v
centrálnej mestskej zóne, ktorú chceme premeniť na miesto kvitnúcich záhonov namiesto súčasných
kosodrevinových kríkov, ktoré často slúžia ako skrýše pre hlodavce,“ uviedol primátor Oľha. Doplnil, že v
pláne je aj realizácia multišportovej zóny so skateparkom na Baštovej ulici, kompletná rekonštrukcia
požiarnej zbrojnice DHZ Prešov, revitalizácia nádvoria PKO, budovanie nových parkovacích miest, ako aj
budovanie ďalších klietkových stojísk na odpadové nádoby na sídliskách. Prehľad všetkých pripravovaných
projektov bude odprezentovaný na mestskom zastupiteľstve, následne sprístupnený aj médiám a
verejnosti.Dôležitou témou budú aj dane a miestne poplatky. Pre poslancov je pripravený návrh, ktorý prešiel
ako finančnou komisiou, tak mestskou radou. Radnicu totižto zaväzuje všeobecne záväzné nariadenie mesta k
tomu, aby každý rok predložila na schválenie mestskému zastupiteľstvu výšku sadzieb dane upravenú o
percento zvýšenia priemernej nominálnej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR za predchádzajúci
kalendárny rok, teda tak, aby suma odrážala reálny stav v slovenskej ekonomike. Poplatok za odpady sa zase
vyrátava tak, aby jeho výška reflektovala skutočné výdavky na zber, spracovanie a likvidáciu odpadu.
„Mnohé mestá a obce dodnes nezákonne dofinancovávajú náklady na odpadové hospodárstvo mesta, len aby
sa vyhli zvyšovaniu poplatkov. V súčasnosti je to ale neudržateľný model a tieto samosprávy to skôr či neskôr
dobehne. Dopad bude následne na obyvateľov o to drastickejší. Potom sme svedkami prípadov, keď v
niektorých obciach narastú náklady na odpad aj o 200%. Prešov k tomu, chvalabohu, pristupuje už druhý rok
zodpovedne a aj preto ide do zastupiteľstva návrh na úpravu o iba zhruba 7%,“ uviedol k tejto téme
primátor.Pri súčasnej paušálnej sume na osobu 55,11 € v roku 2024 by mala suma v roku 2025 narásť na 59 €
za osobu na rok. Po prepočte cez ekonomické ukazovatele v slovenskom hospodárstve za tento rok
predstavuje návrh zmeny daní z nehnuteľnosti nárast o približne 15%. Výrazne vyššiu daň by ale mali po
novom zaplatiť prevádzkovatelia nevýherných hracích prístrojov, kde sa sadzba neupravovala od roku 2012.
Oproti sume 66€ za rok, ktorá bola v platnosti 12 rokov, by mali byť po novom tieto hracie prístroje zdanené
na úrovni 150€ na rok. Meniť sa nebude napríklad daň za psa v bytovom dome. Mení sa však rozdiel v sume,
ak je pes prihlásený v rodinnom dome. V roku 2025 by malo byť zníženie na úrovni 50%, teda pôjde o sumu



20€ ročne.Poslancom mestského zastupiteľstva bude na poslednom tohtoročnom zastupiteľstve predstavená
aj analýza stavu časti mestskej obchodnej spoločnosti Technické služby mesta Prešov. Tá za dlhé roky zlého
manažovania vygenerovala veľký investičný a rozvojový dlh vo výške dokopy zhruba 12 miliónov eur.
„Napriek ekonomickej stabilizácii, ktorá počas posledných dvoch rokov prebiehala, je tam stále veľký dlh,
ktorý cítime na starnúcej technike či budovách. Nechali sme si vypracovať profesionálnu analýzu, ktorá nám
v závere mala ponúknuť aj možnosti, ako túto situáciu riešiť. Pracuje sa tam pritom s viacerými variantmi.
Našou úlohou aj s kolegami poslancami je prísť na to, ktorý variant bude pre mesto a naše Technické služby
ekonomicky najefektívnejší a viesť o tom širšiu diskusiu. Tu nás, verím, všetkých spája, a to bez ohľadu na
preferovaný postup, urobiť v odpadovom hospodárstve mesta konečne poriadok a upratať toto mesto,“
uviedol k bodu zastupiteľstva primátor Oľha.Medzi možnosťami, ako priniesť do Technických služieb
potrebné prostriedky na nevyhnutné investície, je finančný vklad mesta ako jediného akcionára, čerpanie
úveru, alebo vstup strategického partnera, ktorý by nadobudol menšinový podiel v spoločnosti. Primátor
dodal, že tvorca analýzy ako možnosť uviedol aj neurobiť v danej situácii nič, čo však označil za mimoriadne
nezodpovedné a riskantné pri pohľade na problém z dlhodobého hľadiska.Na decembrovom zastupiteľstve
poslanci opäť otvoria aj tému majetkového prevodu hodného osobitného zreteľa. Pôjde o návrh predaja
budovy na Lomnickej ulici v Prešove, ktorú aktuálne využíva Nadácia DEDO. Tá už roky na východe
Slovenska podáva pomocnú ruku rodinám bez domova. Tým najzraniteľnejším osobám v našej spoločnosti
pomáha jednak uniknúť pred osudom života na ulici, ale aj uplatniť sa na trhu práce. Zároveň podporuje
vzdelávanie detí a mladých ľudí zo sociálne znevýhodneného prostredia, s cieľom zabezpečiť ich integráciu
do občianskeho života. Nadácia DEDO má záujem od mesta odkúpiť objekt, o ktorý sa dlhodobo stará a má
ambíciu doň ďalej investovať a expandovať v ponúkaných sociálnych službách v meste Prešov. Na
rekonštrukčné práce, opravy či revitalizáciu však nedokáže čerpať úvery, prípadne granty, ak nejde o budovu
v ich vlastníctve. „V Prešove máme hneď niekoľko organizácií či neziskoviek, ktoré pomáhajú ľuďom v
núdzi, často v tom suplujú práve štát. Bola by nesmierna škoda, ak by sme im nevytvorili podmienky na to,
aby mohli túto pomoc ďalej rozvíjať a museli by z Prešova jednoducho odísť inam. Z ťažko pochopiteľných
dôvodov však v zastupiteľstve opakovane nedokážeme túto podporu vyjadriť jasne a jednohlasne.
Podporovať tých, ktorí svoj život zasvätili pomoci druhým, by pre nás nemalo byť také komplikované. Verím,
že zasadnutie zastupiteľstva v predvianočnom čase napomôže pánom poslancom vidieť veci v trochu širšom
kontexte,“ uzavrel primátor Oľha.Pri majetkových prevodoch bude 10. decembra mimoriadne dôležité aj
hlasovanie o majetkovom vysporiadaní pozemkov na uliciach Športová a Pražská, nakoľko pôjde o pozemky,
ktoré budú nevyhnutné pre úspešné pokračovanie v procese realizácie projektu všešportového areálu, ktorého
súčasťou má byť aj nová mestská plaváreň s krytým bazénom.Celý program 17. zasadnutia mestského
zastupiteľstva mesta Prešov má verejnosť k dispozícii na portáli Digitálne mesto. Posledné mestské
zastupiteľstvo v roku 2024 sa uskutoční 10. decembra 2024 (utorok)  so začiatkom o 9.00 hod. v zasadacej
miestnosti Mestského úradu v Prešove, Jarková ul. č. 24.Celé zasadnutie zastupiteľstva má verejnosť
možnosť sledovať aj online na týchto
linkoch:Doobedahttps://youtu.be/kzJjpGCw1FYPoobedehttps://youtu.be/nVBUh6k9GVcPrípadne na tomto
linku:https://tv7.sk/index.php/spravodajstvo/item/2778-17-msz-nazivo


